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Pétnieciskais darbs Vienadojumu sistema ar parametru

Skoléna darba lapa

Pétama probléma

) ) ) ax+(a-1)y=1
Cik un kadi ir atrisinajumi vienadojumam ?
(@a+)x—-(5-3a)y=a

Darba piederumi
Papirs, rakstamais, kalkulators
Datu apstrade, hipotézes izvirziSana un pieradiSana

1. Izsaki hipotézi par to no ka ir atkarigs atrisinajumu skaits!

2. Nosaki vienadojuma atrisinajumu, ja a=0!

3. Nosaki atrisindjumu, ja parametrsa= 0!



4. Apkopo rezultatus tabula!l

ax+(@a-1)y=1
(@a+)x—-(5-3a)y=a
Parametra vértiba Vienadojumu
sistémas
atrisinajumi

Rezultatu izvértésana un secinajumi

Kadas matematikas zinasanas tu izmantoji, pétot So problému?



Pétnieciskais darbs Vienadojumu sistéma ar parametru

Skolotaja darba lapa
Merkis

Pilnveidot prasmi pétit vienadojumu atrisinajumus atkariba no parametra, apkopot
informaciju, visparinat, izvirzit un pieradit hipotézi, stradajot pa pariem.

NepiecieSamie jédzieni un prasmes
Kvadrat vienadojums, parametrs, lineara vienadojuma pétisana atkariba no parametra.
Veidojamie jédzieni, prasmes

Dazado parametra vértibu atrasana, atrisindjumu noteikSana atkariba no parametra , datu
apkoposana

NepiecieSamie materiali
Darba lapa, papirs, rakstamais, kalkulators.
Izpildes laiks 15 minGtes.

leteicams skolénus sadaltt grupas pa pariem. legito informaciju grupa apkopo kopiga
tabula.

Pétama probléma

Pétama probléma

. o : ax+(a-1)y=1
Cik un kadi ir atrisinajumi vienadojumam ?

(@+)x—-(5-3a)y=a
Darba piederumi
Papirs, rakstamais, kalkulators
Datu apstrade, hipotézes izvirziSana un pieradisana

1. Izsaki hipotézi par to no ka ir atkarigs atrisinajumu skaits!

2. Nosaki vienadojuma atrisinajumu, ja a=0!



3 . Nosaki atrisindjumu, ja parametrs a= 0!

1-(a-1y
a

Izsakam no pirma vienadojuma x: X =

levietojam to otra vienadojuma un ieglstam sistému

= 1-(a-1y
a

(a+1)@—(5—3a)y =a

‘= 1-(a-1y
a
a+l-(a®-1)y-(5a—-3a’)y=a’

‘= 1-(a-1)y
a
y(a’ -1+5a—3a’)=a+1-a’

y(2a’-5a+1)=a’-a-1

2a’-5a+1=0,ja a =

, bet pie Sim vértibam vienadojuma laba puse nav vienada ar

nulli, tapéc vienadojumu sistémai nav atrisinajuma.

5+.17

Jaa# un a =0, tad

a’-a-1
=—————un
2a’-5a+1

2
1_(a_1)az_7a_l
X = 2a” —5a+1
a
_a’-a-1
Y= 28 5a+1



_—a’+4a’-5a

2a’—5a+1
y = a’-a-1
2a’-5a+1

4. Apkopo rezultatus tabula!l

ax+(a-1)y=1
{(a+1)x—(5—3a)y =a

Parametra vértiba

Vienadojumu sistémas
atrisinajumi

X=-5
y=-1

a=0

Vienadojumu sistémai

5+ /17 nav atrisinajuma
a=—
4

- +4a’-5a

Ja g 2EVIT 2a’ —5a+1
a’-a-1

a=0 =

2a’-5a+1




